
 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Looduskaitseseaduse (edaspidi LKS) § 58 lg 5 kohaselt tohib kaitsealuse liigi isendit 

ümberasustamise eesmärgil loodusest eemaldada Keskkonnaameti loal, kui see ei kahjusta liigi 

soodsat seisundit. Kaitsealuse liigi ümberasustamise korra § 4 lg 3 kohaselt toimub 

kuklasepesade ümberasustamine vastavalt eksperdi poolt koostatud juhendile (kirja lisas). 

Nimetatud korra § 5 lõigete 7 ja 8 alusel kannab ümberasustamise kulud ümberasustaja ja isendi 

ümberasustamisel tuleb tagada kaitsealuse liigi isendi elujõulisuse säilimine. Kuklasepesa 

teisaldamine õigel viisil (sobiv aastaaeg ja meetod) on kuklasepesakonnale ohutu meede, mis 

ei kahjusta oluliselt kaitsealuse liigi isendeid ega mõjuta liigi soodsat seisundit.  

Kuklased on kõigusoojased loomad, mistõttu on ümberasustamiseks sobiv aeg, mil temperatuur 

on ööpäevaringselt vähemalt 5 kraadi. Parim aeg ümberasustamiseks on varakevad (kindel 

periood märtsi lõpus või aprilli alguses), kui kuklased on koondunud pesale, siis piisab 

pesakuhila maapealse osa teisaldamisest. Muul ajal pesa teisaldamisel tuleb arvestada, et 

emasipelgad paiknevad pesa maa-aluses osas ning pesa teisaldamisel tuleb kaasa võtta ka maa-

alune osa, mis on ligikaudu samas suurusjärgus, kui maapealne osa (vt täpsemalt juhendis).  

 

Juunis toimuvate kuklaspesade teisaldamisel tuleb teisaldada kuklaspesa nii maapealne 

kui maa-alune osa (maa all paiknevad emasipelgad, kellest sõltub uues asukohas pesa 

edasine elujõulisus). Võimalikult suure osa maa-alusest pesast ümber asustamine tagab selle, 

et emasipelgaid ja mune ning vastseid ei jää alale alles ja ei teki uusi pesi. Pesa tuleb üles 

kaevata kas varahommikul või enne päikeseloojangut, kui enamus töösipelgaid on pesas. 

Vihmase ilmaga ei ole ümberasustamine soovitatav. Pesamaterjali peaks tõstma 

paberkottidesse või tugevatesse prügikottidesse (kotid nummerdatakse), kuid mitte üle 100 l 

ühte kotti, kusjuures eraldi tuleb hoida pesa maapealne orgaanilisest materjalist osa ja maa-

alune mineraalne materjal (muld).  Uus koht peab olema juba varem rohust ja samblast 

puhastatud ning sinna peab olema eelnevalt püstitatud kuivadest männiokstest püramiidjas alus. 

Uues kohas tuleb pesamaterjal kallata kottidest välja vastupidises järjekorras st kõigepealt 
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mineraalne materjal ja seejärel pesa maapealne osa. Pesa peab jääma vähemalt osaliselt 

lõunapäikesele avatuks, et pesas oleks piisavalt sooja. Kui pesa on ümber asustatud, siis järele 

jääv pesaauk jätta lahti ning uue kuhila tekkel teha iga 1-2 nädala tagant järelsiirdamisi, 

vähemalt 2-3 korda suve jooksul. Edaspidi jälgida, et õuele ei tekiks uut pesa ka mujale. Kõik 

tekkivad kuklasepesad õuel võib ära viia samasse ümberasustatud pessa. Järelsiirdamisel 

paigutada pesamaterjal uue pesakuhila lähedusse.  

 

 

 

 

 

 

 

 

        

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
   

 
 

 

 

 

 

 

 




